远红外、石墨烯、阳离子、自发热、气凝胶、冻纺……当冬季保暖新品融合了科技元素,究竟是真正的科技创新,还是一场"智商税"陷阱?一件看上去并不厚的冬衣,真的可以牢牢"锁住热量"吗?商家宣传的"科学保暖",到底有没有科学依据?面对花样宣传,消费者怎么能够不踩雷,挑选到合适的入冬装备?专家告诉记者,新技术确实更保暖,但商家往往过度宣传,消费者选购时要擦亮眼睛。

自发热、气凝胶等保暖新概念:

"黑科技"

是"智商税"

气凝胶抗寒服保暖吗?

最近,一些新锐品牌开始推出"气凝胶抗寒服",号称其具有比羽绒服更加轻薄保暖的功效。

其实,气凝胶并不是一个新概念。它是指通过一定的干燥方式,使气体取代凝胶中的液体而形成的一种纳米级多孔固态材料,是目前已知导热系数最低、密度最低的固体材料,过去一直应用于航天军工、石化等领域,曾被美国宇航局用于隔离太空服等。随着技术迭代、产业跃迁,气凝胶近年来也开始应用在服装材料上,通过加入纤维增强材料,形成一种气凝胶复合材质。那么,它真能带来比较好的保暖抗寒效果吗?

在一些售卖气凝胶衣服的网店中,不 乏消费者的吐槽: "保暖效果和普通衣服 没有什么区别""真的不保暖,看来是智商税"……消费者褒贬不一,或许是因为 气凝胶运用在服装材料上的技术还不够成 熟

"从原理上来讲,气凝胶用来保暖是可以实现的,而且未来发展前景较好。"东华大学纺织学院研究员、博士生导师李召岭告诉记者,不过目前气凝胶的成本较高,且大多不耐水洗,易碎,通常需要和其他纤维材料复合使用,因此还有很多问题需要解决。

目前,有关气凝胶在服装领域的使用还没有国家标准。"气凝胶的填充比例、厚度,与什么材料进行复合,结构设计等等,都会影响其保暖效果,市面上的气凝胶服装也存在良莠不齐的情况。"李召岭说。

保暖新概念,不少是夸大其词

某电商平台上,一款保暖背心宣称添加了石墨烯,售价 39.9 元,销量已达 89.1 万件;另一款石墨烯保暖裤,销量也有 36.9 万件。在详情页内,商家介绍:这款保暖裤 3 秒起热,一条顶三条……

真的有这么神奇吗?李召岭告 诉记者,有的新技术、新面料确实 能带来更好的保暖效果,但很多时 候商家可能是夸大宣传,用新概念 作为一种噱头来营销。

以石墨烯为例,它是碳原子以 特殊结构排列连接而成的新材料, 具有优异的热传导性能,但石墨烯 本身不会发热。

"起决定性作用的还是衣服的 材质,比如羽绒服的充绒量等,石 墨烯只能起到辅助保暖的效果,且 非常有限,最多只能帮助升温 1-2℃,有时候消费者的心理作用可能 更大。"李召岭说。

从事纺织行业 16 年的郑先生说, 现在市面上不少"发热技术"等新概念,不过是商家发掘出的新名词,其 实有的可能还是十年前的技术,消费 者对其应保持理性,不必过于追求这 些新概念。

五花八门的保暖用品,怎么挑选?

FIX

面对五花八门的衣物,我们应该怎么挑选呢?纺织领域的专家和业内人士给出了一些建议。

一是抛开广告标语,先看成分标签。"一般而言,成分含量精确到小数点后一位的,可信度更高一些,面料成分检测很少有刚好整数百分比的。"郑先生说。另外,贴身衣裤要避免选择高涤纶(聚酯纤维)含量的,因为涤纶不透气、不吸汗,有较强闷热感。

对于保暖衣裤,郑先生认为, 追求性价比的可以选择德绒,它具 有不错的保暖效果,且牢固度较 高,比较耐穿;想要贴服舒适度更高的,可以选择含有羊毛、羊绒的混纺面料;想要又保暖又不臃肿,可以选择高支纱的产品。

李召岭表示,消费者可以根据 自己的穿着场景来选择。比如,对 于江浙地区、以室内办公为主的消 费者来说,天然棉的保暖衣贴身穿 更加舒适、透气,气凝胶抗寒服等 其实在日常生活中并不需要。

二看价格。如果某件衣物售价 大大低于市场价格,需要更谨慎一 点。以羊毛衣物为例,郑先生说, 一套薄款的全羊毛保暖内衣裤套 装,下机成本就要 100 元左右,算上包装、销售费用,一般定价大于 200元,如果低于这个价格,就要打上问号。"有的是羊毛含量打折扣,有的可能是积压的库存商品,由于一些超过质保年限,保暖性、质量方面可能会受影响。"

三是试穿体验。要更直观地感受保暖效果,消费者不妨在室外亲身试穿体验。最重要的是,消费者们要保持理性,尤其是在直播间网购时,不要被一些商家夸大的话术"忽悠"。

(综合科普中国、光明网等)

一周辟谣

2024年是"寡妇年" 不宜结婚? ^{民政部回应}

近日,有网友在民政部官网上留言,建议民政部或其他部委联合发文,引导居民不受迷信影响龙年正常结婚。1月22日,民政部社会事务司答复网友留言,表示网友建议将予以关注。

什么是"寡妇年"呢?"寡妇年"来自于"寡年","寡年"也被称为"滑头年"、"无春年"、"盲年",即整个农历年都没有"立春"的年份。百姓将没有"立春"的年份叫做"无春年",又称为"寡年",后来有人又根据"寡"字,演绎出了"寡妇年"。

所谓的"无春年"在我国农历 其实很常见,平均2至3年左右就会 出现一次。比如2019年猪年、2021 年牛年、2024年龙年、2027年羊年 都是"无春年"。

2023年由于"闰二月"的出现,出现了两个"立春"节气。 2024年春节是2月10日,而立春是2 月4日。2025年春节是2025年1月29日,而立春是2月3日,所以2024农历年整年都没有"立春"节气。

古人将"立春"与生育联系起来,春不立,则生殖不旺。"无春",等于"无子""无后",而结婚最忌"无子",所以在"无春年"结婚就会被视为不吉利。

对于民间流传"无春年不能结婚、双春年结婚要二婚"的说法,专家表示,"寡妇年"不宜结婚的说法是荒唐的,是一种迷信的说法,没有科学依据。"无春年"只是农历与阳历的巧合,有无立春只是由不同历法的时间差造成的,对个人生活和婚姻幸福不会造成影响。(来源:互联网联合辟谣平台)

河南首个 985院校落户洛阳? ^{国防科技大学回应}

据"大河网"报道,近日,有网友表示,"洛阳喜提985大学,国防科技大学洛阳校区。河南省首个985院校落户洛阳。"事情到底如何?记者对此进行了求证。

不少网友发布了类似消息,内容大多为: "国防科技大学将在河南省洛阳市设立其第四所分校。这一重要举措标志着国防科技大学将在长沙(本部)、武汉、合肥和南京四个分校区之后,进一步拓展其在河南的影响力,同时也是该校在河南省设立的首所985高校。"

记者联系到国防科技大学有关 部门了解到,网上所传信息没有根 据,目前没有新的消息发布。

近年来,洛阳正在积极建设全省高等教育改革发展新高地,支持河南科技大学创建"双一流"大学,支持洛阳理工学院建设高水平应用型大学、洛阳师范学院建设"省特色骨干学科",加快筹建洛阳乌拉尔大学。